EKONOMISKA BRAUKSANA

Ekologija

Energijas iegiSanas rezultata rodas indigas gazes un izmesSi, kas ir kaitigi apkartéjai videi
un cilvéka veselibai.

CO, Mt Oglekla dioksida emisija
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Sadegot degvielai, uz 1 litru degvielas tiek patéréts 14 kg gaisa. 1 litrs dizeldegvielas rada
aptuveni 2,66 kg oglekla dioksida (CO2), savukart 1 litrs benzina rada aptuveni 2,35 kg
oglekla dioksida (CO2).

IzmesSu ietekme uz apkartéjo vidi

m CO2 (oglekla diokstds) izraisa siltumnicas efektu

m NOx (slapekla oksidi) izraisa skabuma izmainas augsné un ddenos

m Izplades gazes, nonakot atmosféra, talak veido jaunus savienojumus

m Augsta izplides gazu koncentracija gaisa rada smogu

m Negadijumu iemesli

m situacijai neatbilstoSa brauk3Sanas atruma izvéle

®m nozimigu apstaklu savlaiciga neievérosana

m drosas distances neievéroSana

® nepareiza citu satiksmes dalibnieku ricibas izpratne

Kapéc autovaditajam bitu jamaina savs brauk3anas stils?
m tasir drosak
m tas neko nemaksa

m tasietaupa



Ekonomiska brauksana:

taupa degvielu (10-15%)
saudzé apkartéjo vidi

salsina brauksanas laiku
samazina apkopes izdevumus
mazina stresa situacijas
mazina avariju risku

paaugstina brauksanas komfortu

PARVIETOSANAS PLANOSANA

ParvietoSanas nepiecieSamiba

jau ieprieks izplano masinas izmantoSanu
izvairies no 1siem braucieniem Galamérka izvéle
centies nokartot vairakas lietas viena brauciena laika BraukSanas laika izvéle

izvairies no sastrégumiem

Brauciena marsruta planoSana

pardoma izdevigako marsSrutu jau ieprieks

apzini Skérslus un problémas Vai ir iesp&jami vairaki marsruta varianti
izvélies joslas ar raitaku kustibu Izmanto "zalos” vilnus

seko gaismas signaliem Jau ieprieks izvélies apstasanas vietu

izmanto automasinu novietnes

Automasinas vadiSanas veids

izvélies sev vélamo atrumu
uzsac brauksanu dinamiski

parslédzies uz augstaku parnesumu, ja apgriezienu skaits sasniedz 2000 (D) -
2500 - 3000 apgr./min

izmanto parslégSanas metodi, izlaizot parnesumu (2 uz 4; 3 uz 5)
brauc ar vélamo atrumu, izmantojot augstako parnesumu

ja prieksa ir Skérslis, atlaid gazes pedali un turpini ripot ar ieslégtu parnesumu
(degvielas patérins var bat 0 litru)

izvairies no pilnigas apstasanas
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Brauk3ana kopéja satiksmes plasma

Véro transporta plasmu talu uz prieksu, aktivi=atri izvérté iesp&jamas situacijas iz-
mainas un to ietekmi uz Tavu braukSanas veidu. Jebkuros apstak|os ievéro droSibas
distanci:

m 2-3 sekundes apdzivotas vietas un

m 4-5 sekundes arpus apdzivotam vietam
Auksta motora iedarbinasana

Aukstam motoram degyvielas patérins un izmesu daudzums ir ievérojami lielaks neka
ieprieks$ uzsildita auto motora degvielas patérins un izmeSu daudzums.

Blakusfaktoru letekme uz degvielas ekonomiju

0,71/100 km

0,351/100 km

. 0,31/100 km

JUMTA KASTE JUMTA BAGAZNIEKS GAISA SPIEDIENS RIEPAS
PAZEMINATS PAR 0,5 BAR

Vidéjais atrums un vidé&jais degvielas patérins
vidé&jais vidéjais degvielas patérins / vidéjais atrums
degvielas

patérins
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Visekonomiskakais braukSanas atrums varétu bat

45-80 km/h robezZas
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Motora darbinasana tuksgaita

TUKSGAITAS IETEKME

Kas ir auksta motora iedarbinasana?

Cik bieZi tu nevajadzigi darbini automasinu tuksgaita?

T ( ) h/diena T - laiks stundas tuksgaita diena
T,=Tx5 ( ) h/nedéla T, - laiks stundas tuk3gaita nedéla
T,=T,x4 ( ) h/ménesi T, - laiks stundas tuksgaita ménesi
T=T,x11 [ ) h/gada T, - laiks stundas tuk3gaita gada

Degvielas patérins tuksgaita:

S ( ) I/h S - degvielas patérins tuksgaita/h

Degvielas patérins:

P=T.,xS ( ) I/gada P. - kopé€jais degvielas patérins tuksgaita gada

Izdevumi gada:

Nauda = ) €/gada
P X litra cena

Oglekla dioksida daudzums:

CO,=P.x2,5 ( ) kg/gada




